

德甲制造疯狂莱万、哈兰德

“这都是我们玩剩下的”

“德甲空了。”有德国记者如此感慨莱万和哈兰德双双离开后的影响。略有夸张也基本属实。但，德甲虽瘦，却肥天下。看看两人给英超及西甲带来的满坑满谷的进球吧……
金靴PK的舞台从德甲赛场转移到了整个欧洲范围，德国人也只能阿Q一下：这都是我们玩剩下的……

本版撰稿 本报记者 林龙

莱万找回童年的快乐

没人怀疑过莱万是否能适应西甲和巴萨，但莱万和巴萨的无缝对接来得如此丝滑，还是跌碎了一地的眼镜。西甲仅踢了4轮，波兰人就取得5个进球，难怪好事者又再次搬出了著名的梗予以致敬——这已经超过了阿扎尔在皇马效力3个赛季的总进球数（50场比赛4个进球）。

以莱万在拜仁效力8个赛季期间各种眼花缭乱的神奇表演，如今4场比赛5个进球的成绩着实一般，但毕竟这是一支新的和德甲完全不同的环境，毕竟这是一个新的和拜仁完全不同风格的球队，莱万的即插即用如此完美，还是超过了所有人的想象。答案其实很简单，正如波兰名宿博涅克所感叹的：“他的脸上写着‘开心’二字。”

莱万在巴萨的快乐可以明显感受到，也许更多。波兰国家队主帅纳瓦乌卡在度假的时候看了巴萨比赛的直播，他对弟子如今的表现也由衷感到欣慰：“我跟他聊过，现在的比赛更是证实了，他在巴萨找到了童年的快

乐。”也许，这个“快乐”就是纯粹对足球的爱带给他的回报。虽然莱万在拜仁过得同样幸福，但最后阶段因为转会风波而闹出不愉快，最终转会成功之后他也如释重负，几个月来累积的负面情绪全部发泄到球场和对方的球门之后，剩下的可不就只有快乐了。

快乐的莱万甚至在比赛中用脚后跟进球向前巴萨前锋苏亚雷斯致敬，更是在同一场比赛中奉献了一记和德甲LOGO如出一辙的方式“踢球”入门。在对巴拉多利德队的一场比赛中，出现两粒神仙球，只有大彻大悟后的简单快乐才能让莱万做到这一点。而刚结束的对塞维利亚的比赛，莱万再来一记神仙球：胸部停球后立刻转身抽射。也许只有赵传的《快乐似神仙》能形容莱万此时的状态。

快乐让莱万忘记了几个月前的郁闷，更让他挣脱了34岁年龄的束缚。他在球场尽情享受足球的快乐，而巴萨则尽情享受拥有他的快乐。哈维对莱万的感叹是：“有他是我们的福气。”

欧冠金靴赔率

1 哈兰德	4.5
2 姆巴佩	8
3 本泽马	8
4 莱万	10
5 梅西	11
6 内马尔	13
7 萨拉赫	17
8 凯恩	17
9 努涅斯	26
10 孙兴慜	26



德式纪律让巴萨更有活力

刚踢了3轮比赛，莱万就用4个进球打破了加泰罗尼亚俱乐部的新世纪纪录。这是他给新东家的见面礼，而未来三年，也许更长的时间里，他的礼物还会更多——不仅仅是进球。

在拜仁的时候，莱万的进球如麻曾被质疑是因为拜仁的攻击力太强大所致。而到了实力略逊的巴萨，他4场比赛5个进球，而且贡献18次射门有12次射正，这对此前的质疑是有力的反证：莱万的个人能力同样重要。而在完整看完比赛之后则会得出新的结论：莱万在球场上的个人努力或许才是他成功的最关键因素。作为34岁的老将和2021和2022连续两年欧

洲金靴，莱万却像年轻人一样在球场上不惜体力，全力拼抢，甚至到了比赛最后时刻依然不遗余力。在拜仁实力明显超过其他球队几个档次的德甲，或许感受还不明显，可在正努力复苏的巴萨，莱万在场上表现出的敬业精神则更加突出。

巴萨体育经理小克鲁伊夫对这样的莱万也就格外满意：“他用自律和严格的自我要求感染着球队，他会让我们每一个人都变得更好。”伊比利亚的足球，从不缺天赋和技术，但在斗志和战斗精神方面却和德甲有着相当的差距。如今莱万带来了浸淫德甲近十年的经验，如果能被巴萨全队吸收，这个

贡献相比莱万的进球而言或许更有意义。

莱万对巴萨是真爱。近日《图片报》透露，当6月份谈判陷入僵局时，莱万曾在和拜仁高层会晤时突然拿出几张A4纸，上面写清楚了自己之所以要去巴萨的原因。从他西甲开赛以来的表现来看，真爱再次得到验证。不过巴萨对他如何？目前来看是满意的、感谢的，也是爱的，虽略有瑕疵——几个星期前莱万的手表被一个冒充球迷的小偷给抢走了。但未来会怎样？只有时间能给出答案。而对于莱万来说，别无所求，只有一个金球奖的荣誉才是终极的回报。

当初在多特蒙德，哈兰德是比最初的小登贝莱更受爱戴的现象级球员。而对于他离开德甲选择英超，对他的怀疑同样更甚于小登贝莱。尤其是，小登贝莱被以过亿的价格卖到巴萨而即刻沉沦，区区6000万的哈兰德岂不更“水”？如今，所有的怀疑都被扇了耳光——不仅仅是德国人，连挪威国王哈拉尔五世都不敢相信。“又有几个人此前见过这么厉害的球员呢？”

英超还没有适应哈兰德

哈兰德有没有适应英超？英超开始前的这句提问被立刻打脸，英超首秀哈兰德即贡献两粒进球。而在6轮比赛贡献10个进球之后，这句提问已经被反问成一句经典梗了：“英超有没有适应哈兰德？”如果这么问，目前还不会打脸，因为全世界都还没有做好准备接受这样一个哈兰德的准备。如果不是按照球迷所说的“哈兰德错过了帽子戏法的帽子戏法”，哈兰德就可以成为英超历史上首位连续三轮比赛上演帽子戏法的球员。

心理上还没有做好准备，所以只能是生理上被动地接受，以及欣赏。首轮2个进球，第3轮1球，然后是连续两轮帽子戏法，第6轮又是1个进球。仅仅6轮比赛哈兰德的进球数就达到两位数，平均每444分钟就取得一个进球，英超确实还不适应这样一个哈兰德。当然，就快要适应了。

专家们早一步适应了，夸上天的吹捧已经目不暇接。按照欧文的话来说，“哈兰德是英超金靴的第一竞争者。”另一位来自利物浦的名宿劳伦森则更进一步，“哈兰德将是本赛季英超金靴的唯一候选人，除非他受伤。”同样来自利

物浦的卡拉格是哈兰德的铁粉，他在社区盾杯之后就为哈兰德解了，最近更是各种怒赞：“他会成为英超历史上最出色的球员……接下来几年内，曼城会因为他而有一些改变。有些进球是所有前锋都能踢进的，有些进球就能看到哈兰德的力量和速度。”

尽管未能“上演帽子戏法的帽子戏法”，但哈兰德未来肯定会创造各种纪录。比如说，英超进球数。此前的纪录是萨拉赫创下的32球，但以哈兰德6场10球的速度，或许圣诞节之前就可以预订这只金靴了。而在此之前，哈兰德已经打破了萨拉赫的一个纪录，那就是英超游戏“范特西”中选哈兰德当队长的人数达到了5398万人，而之前萨拉赫创下的纪录是5139万。



唯一的短板就是没有短板

用“唯一的缺点就是没有缺点”自夸的人会被认为不要脸，但用这句话去夸别人的人却不需要有这个担心。看着哈兰德在英超的开局如此霸气，自然有球迷会忍不住这么怒夸他，只不过姆巴佩不幸躺枪。

哈兰德：要速度有速度，要技术有技术，要身体有身体，要射门有射门，要颜值有身高，不丑的时候还挺帅的。

姆巴佩：要速度有速度，要技术有技术，要传球有速度，要射门有速度，要球品有速度……

姆巴佩别生气，这只是个玩笑，类似的还有另一个玩笑：“哈兰德唯一的

缺点可能就是庆祝动作不够帅。”这一点哈兰德肯定反对，因为他自认为庆祝动作很帅，尤其是他自创的坐在地上打坐冥想的版本。

从英超前6轮来看，哈兰德不是没有缺点，而是缺点可以忽略不计。比如说，过人不好，动作也不好看，但对于曼城而言，这样的哈兰德肯定不是他们所需要的。短短6轮比赛已证明了，瓜迪奥拉找到了哈兰德使用手册——进球，各种进球，不停地进球。拥有德布劳内这样的大师，曼城能够创造出足够多的进球机会，而哈兰德要做的就是将球送进球门，或者“碰”进球门。当然也不可否认，当德布劳内的神仙传球开小差了，哈兰德自己也能创造神仙进球，就像对水晶宫比赛打进的第三球，他居然用身体把身后强壮的后卫扛倒，然后再劲射打入死角，这让人立刻联想到在多特对阵拜仁比赛中，他曾轻松扛倒同样强壮的法国后卫于帕梅卡诺后射门得分。

技术可能没那么完美，但哈兰德超强的身体素质在这个进球中得到完美体现。这要感谢他的父亲——前曼城球星老哈兰德以及母亲——挪威田径冠军。但即便拥有如此优秀血统，哈兰德6岁时创下的1米63的儿童立定跳远世界纪录依然让父母至今都不敢相信。至于作为前锋的嗅觉，来自挪威的运动专家、挪威国家体院教授Jordet通过大量的研究后得出结论，这并非是天赋，而是严格训练出来的。以对阵水晶宫的比赛为例，哈兰德曾在5秒钟之内观察了对方后卫4次，而一般球员在10秒钟之内的平均观察次数是28次。当防守队员还在看球时，哈兰德已经准备做下一个动作了，这就是他射门效率如此之高的根本原因。

“唯一的短板就是没有短板”的哈兰德在曼城是可以实现的。但有一个前提，那就是不要受伤。这或许才是哈兰德真正的短板，否则，没有任何可以阻挡他创造各种神奇脚步。